
 

 
 
 
 

 

COMMISSION FÉDÉRALE DÉVELOPPEMENT (CFD) 

PROCES-VERBAL N°3 DU 19 MARS 2025 

SAISON 2024/2025 
 

 

Présents : 
Sébastien GONÇALVES-MARTINS (Président) 
Claude GANGLOFF (membre) 
Samuel BOYE (membre)  
Éric SAGOT (membre) 
Christophe LUYS (membre) 
 
Invités : 
Jean-François HOUDAYER (DTN Adjoint en charge du Développement) 
Isabelle COLLET (salariée) 
Sacha PAYS (salarié) 
Yvan MAIROT (salarié) 
Jeff MOLEY (Conseil de Surveillance) 
Michel BOURREAU (Conseil de Surveillance) 
 
Excusés : 
Marie ROSCOUET (membre) 
Quentin DOLO (salarié) 
 

 
Ordre du jour : 
 

- Présentation des membres du Conseil de Surveillance 
- Feuille de route de la CFD 
- Structuration fédérale : 

o « Les Clubs Sportifs Engagés » 
o « Institut du Sport Durable » 
o GSD & GSR 

- Diversification des pratiques : 
o Avancée du Projet Outdoor  
o GT « Compet’lib & Masters 2026 » 
o GT « reconquête licenciés et clubs »  

- Scolaire & Universitaire :  
o Prêt de ballons à l’UNSS 
o Conventions & Education Nationale 

- Observatoire de l’Emploi 
Date de publication : 05/05/2025 
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PRÉSENTATION DES MEMBRES DU CONSEIL DE SURVEILLANCE 
 

Deux membres du conseil de surveillance sont invités au sein de la CFD. Il s’agit de Jeff 
MOLEY et Michel BOURREAU. 
 
 
FEUILLE DE ROUTE DE LA CFD 
 

Une feuille de route présentant les différents axes de travail de la CFD devra être rédigée 
pour le 4 avril. Elle s’appuiera fortement sur un document de travail qui avait déjà été 
formalisé et présenté au CA, précisant l’ensemble des actions menées sous chaque axe, 
assorties d’objectifs et d’indicateurs. 
 
En parallèle de l’écriture de cette feuille de route, un document plus « visuel » sera réalisé 
afin de montrer de manière synthétique le rôle ainsi que le champ d’actions de la CFD. 
 

 
« STRUCTURATION FEDERALE » 
 

Les Clubs Sportifs Engagés (LCSE) 
 

« Les Clubs Sportifs Engagés » est une initiative conjointe du ministère du Travail, de la 
Santé, des Solidarités et des Familles et du ministère des Sports, de la Jeunesse et de la 
Vie Associative. En 2022, ils ont confié à France Travail sa mise en œuvre avec le soutien 
de l’Agence Nationale du Sport et Les entreprises s’engagent. L’objectif de ce programme 
est de promouvoir et valoriser les initiatives responsables et inclusives au sein des clubs. 
Plus de 10 000 structures font partie de cette communauté. 
 
La FFvolley souhaite s’engager dans ce dispositif et le promouvoir auprès de leur réseau. 
Pour ce faire, un plan d’actions a été réalisé par le pôle Développement et sera mis en 
œuvre en cette fin de saison. Il s’agira notamment de communiquer vers nos structures, 
d’identifier nos clubs intéressés puis d’animer ce réseau. 
 
 
Institut du Sport Durable (ISD) 
 

L’Institut du Sport Durable est une association d’intérêt général créée en 2020, et présidée 
par Arnaud GANDAIS (notre correspondant France Travail et LCSE). Cet organe a pour 
mission d’amplifier l’engagement environnemental des clubs sportifs en les rassemblant, 
les consultant et les outillant. L’ISD rassemble les clubs proactifs via un Collectif Sport 
Durable qu’il valorise et outille (webinaires, e-learning, boite à outils, cartographie, 
financements, etc.) à travers une plateforme dédiée. 
 
Des salariés de l’ISD sont venus au siège de la FFvolley le 20/02/2025 afin d’échanger au 
sujet d’une potentielle collaboration, qui s’articulerait autour des axes suivants : 
- Mise à disposition du contenu de formation de l’ISD à la FFvolley & son réseau, 
- Organisation de webinaires thématiques, 
- Cartographie des clubs de volley éco-responsables, 
- Organisation de sessions de formation pour la FFvolley et ses organes déconcentrés, … 
 
Les membres de la CFD sont favorables à ce partenariat.  
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Groupement Sportif Départemental & Groupement Sportif Régional (GSD & GSR) 
 
Afin d’inciter les comités et ligues à créer leur GSD ou GSR, pouvant constituer un outil de 
développement très intéressant pour ces structures, il est proposé de ne plus appliquer de 
frais d’affiliation (que ce soit une création ou une ré-affiliation). 
 
Les dotations en ballons seront maintenues pour chaque création de GSD ou GSR, 
toutefois, il est convenu que les « avantages licences » ne sont pas adaptées à l’activité 
de ces structures, et ne seront pas maintenus pour 2025/2026. 
 
Pack de bienvenue GSD/GSR - 2024/2025 
 

Saisons 
Affiliation et 
Ré-affiliation Licences Dotation 

N 19 € 2 licences encadrement extension dirigeant facturées à 50 % et 10 
premières licences extension compétition ou hors compétition à 1 €. 10 ballons 

N+1 37 € 
2 licences encadrement extension dirigeant facturées plein tarif et 10 

premières licences extension compétition ou hors compétition 
renouvelées facturées à 50 % du tarif appliqué annuellement 

5 ballons 

 
Proposition 2025/2026  
 

Saisons Affiliation et Ré-affiliation 
1ère saison (création) Offerte 

Autres saisons (toute ré-affiliation) Offerte 
 
Les membres de la CFD votent pour la gratuité des affiliations et ré-affiliations des GSD et 
GSR, mais pensent que les avantages en termes de tarification des licences et de dotations 
matérielles ne sont pas adaptées à ce type de structures. 
 
Nous espérons que cette gratuité entrainera une augmentation significative du nombre de 
GSD et GSR en 2025-2026, que nous pourrons accompagner pour inciter la mise en place 
d’actions de développement sur les territoires. 
 
 
« DIVERSIFICATION DES PRATIQUES » 
 

Avancée des différents groupes de travail 
 
Il est expliqué de manière synthétique l’avancée des travaux réalisés par les différents 
groupes de travail sur les dossiers suivants : 
 

- Projet Outdoor 2025 

- Coupe de France Compet’lib & Masters 2026 

- Reconquête de licenciés 

Ces travaux seront présentés ultérieurement, lorsqu’ils auront abouti à des propositions.  



 
 
 

Page 4 sur 4 

« SCOLAIRE & UNIVERSITAIRE » 
 

UNSS 
 

Un comité départemental UNSS a sollicité la FFvolley afin de solliciter une subvention pour 
de l’achat de ballons, pour l’organisation de finales de Championnats de France Collège. Il 
n’est malheureusement pas possible d’accompagner financièrement toutes ces 
organisations événementielles des Fédérations Scolaires (assez nombreuses chaque 
année). Toutefois, le Pôle Développement a sollicité la DTN afin de savoir s’il était possible 
de mettre à disposition gratuitement des ballons, ce qui a été accepté. 
 
Une convention de prêt sera donc rédigée pour mettre à disposition - le temps de la 
compétition - une soixantaine de ballons pour la compétition (ballons de chauffe + 
quelques ballons neufs). Si cela est concluant, ce type d’opération pourra être renouvelée 
avec d’autres partenaires scolaires et/ou universitaires. 
 
Les membres de la CFD sont favorables à ce prêt de matériel. 
 
 
Conventions 
 
Les conventions avec la Fédération Française du Sport Universitaire (FFSU) et La 
Conférence Des Directeurs et Directrices en STAPS (C3D STAPS) seront signées lors des 
finales des Coupes de France de volley, qui se tiendront à Chartres, le 29 mars 2025. 
 
 
 
 
  
Le Président de la CFD 
Sébastien GONÇALVES-MARTINS 
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